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AIS – Associazione Italiana di Sociologia 
Sezione Politica Sociale 
 
Verbale riunione ordinaria del 18 marzo 2022  

 
 
È convocata, per il giorno 18 marzo 2022, alle ore 10.00, su piattaforma TEAMS, la riunione ordinaria 
del Consiglio scientifico (Cs) della Sezione Politica Sociale AIS, con il seguente ordine del giorno: 

 
1) attività che la sezione intende organizzare per l'anno in corso e relativa ipotesi di spesa; 
2) proposta della sezione AIS - Studi di genere di un convegno intersezione da organizzare sui temi 
di comune interesse; 

3) eventuali iniziative di comunicazione sull'attuale crisi bellica; 
4) reciproci aggiornamenti; 
5) promozione di maggiore coinvolgimento di iscritti, sedi formative, organizzazioni della società 
civile ed associazioni; 

6) varie ed eventuali. 
 
Sono presenti, oltre al Coordinatore Luigi Gui e alla segretaria Armida Salvati, i componenti del Cs: 
Andrea Bassi, Matteo Moscatelli, Rossella Trapanese, Mara Sanfelici, Raffaele Sibilio.  

Assenti giustificate le componenti Carlotta Mozzana, Roberta Teresa Di Rosa. 
 
Constatata la presenza del numero legale, alle 10.00 il Coordinatore apre i lavori del Cs. 
 

In riferimento al punto 1 - all’ordine del giorno, il Coordinatore ricorda la necessità di programmare 
le attività per l’anno in corso, con relativo impegno di spesa e apre la discussione alle proposte dei 
presenti. Il consigliere Sibilio mette a parte il Consiglio dell’iniziativa di una giornata di studio sui 
processi di welfare in atto, maturata nell’ambito degli Stati generali del Welfare della Regione 

Campania, da tenersi in collaborazione con l’Assessorato regionale campano alle Politiche Sociali.  
 
Dopo ampia e partecipata discussione, che vede gli interventi di tutti i consiglieri e le consigliere, si 
decide di organizzare un convegno, che per la Sezione Politica sociale può essere il convegno di metà 

mandato, organizzato in due mezze giornate, con avvio il pomeriggio. Il Convegno vedrà il 
coinvolgimento delle istituzioni regionali della Campania, invitando, eventualmente, assessori di altre 
Regioni. Il pomeriggio sarà dedicato agli interventi istituzionali e, dopo una relazione di apertura da 
affidare a una personalità di spicco sui temi del convegno, a relazioni programmate concordate tra i 

componenti del Consiglio, di cui una sui modelli di welfare e una sugli operatori del welfare. La 
mattina successiva saranno organizzate sessioni parallele che ospiteranno relazioni selezionate  
attraverso una call for paper, da lanciare entro metà aprile, aperta ai soci AIS, ai social worker e alle 
associazioni di sociologi professionali.  

 
A tale scopo, verranno sensibilizzate le relative associazioni di categoria e, anche ai fini di favorirne 
la partecipazione, si delibera di chiedere il patrocinio del convegno al CNOAS e al CIRSS. Sempre 
dal Consigliere Sibilio viene la proposta di partecipare, come AIS – Politica sociale, agli Stati generali 
del welfare campano, una volta che si definiscano date e modalità di partecipazione. Anche questa 

proposta viene accolta dal Consiglio.  
Per quanto riguarda le spese previste per l’anno in corso, queste vengono dettagliate nel verbale di 
previsione e consisteranno in spese di ospitalità per l’ospite al quale affidare la relazione di apertura 
del convegno di metà mandato, mentre il consiglio , all’unanimità, decide di non gravare sul bilancio 

della Sezione per le spese di viaggio dei consiglieri. 
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Per quanto riguarda il secondo punto all’o.d.g., prende la parola la consigliera e segretaria Salvati che 
riferisce al Consiglio la proposta, arrivata dalle colleghe Maria Lucia Piga e Isabella Crespi della 
sezione Studi di genere, di organizzare un convegno intersezione sui temi di comune interesse, si 
riferisce altresì che la sezione SdG  si è già pronunciata a favore della proposta. Si dà quindi mandato 

alla segretaria Salvati di continuare a tenere i contatti con la Sezione SdG ai fini dell’organizzazione 
del convegno Intersezione, da tenersi, indicativamente, nella primavera 2023.  
 
Per quanto riguarda il punto 3 - all’o.d.g., il Coordinatore caldeggia la proposta di iniziative di 

discussione e riflessione sull’attuale crisi ucraina. La consigliera Sanfelici interviene rimarcando la 
necessità di contribuire offrendo concetti o racconti di esperienze utili a chi sul campo 
(amministrazioni locali) è impegnato nell’accoglienza dei profughi dall’Ucraina, spesso con pochi 
strumenti teorici e metodologici per leggere e far fronte alle sfide che si impongono . La questione 

rileva anche a proposito dei minori, che siano o no accompagnati. Sul punto interviene il consigliere 
Moscatelli che richiama l’attività, in questo periodo, della Fondazione ISMU (Iniziative e Studi sulla 
Multietnicità). Si delibera, dunque, di tenere desta l’attenzione sul tema.  
Per il punto 4 -  all’o.d.g., la consigliera Trapanese comunica che è in fase di avvio, all’Università di 

Salerno,  la V edizione del Master in Management del welfare territoriale, per cui chiede il rinnovo 
del patrocinio gratuito della Sezione. All’unanimità il Consiglio rinnova il patrocinio per la nuova 
edizione.    
Per il punto 5 - all’o.d.g., il Consiglio delibera di aprire una pagina Facebook che possa essere 

popolata da eventi e iniziative dei soci AIS – Politica sociale, in ottica di allargamento della visibilità 
e della partecipazione anche ai soci AIS di altre sezioni.  
In Proposito, il consigliere Bassi richiama l’opportunità di coinvolgere i PhD in scienze sociali che 
potrebbero avere interesse a iscriversi alla Sezione. 

 
Non essendovi null’altro da discutere, alle ore 12,00 la riunione si scioglie e si stabilisce di tenere la 
prossima riunione del Consiglio scientifico, sempre in via telematica, il 13 maggio alle ore 16,00. 
 

 
In fede,  
 
Il Coordinatore        La Segretaria 

Luigi Gui                   Armida Salvati 
 
 
Trieste, 18 marzo 2022 

 


